



செய்தி வெளியீடு

இலங்கையின் தேசிய கணக்குகள் மதிப்பீடுகள் 2020 நான்காம் காலாண்டு மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டு

2020 ஆம் ஆண்டில் இலங்கையின் பொருளாதாரம் 3.6 சதவீதத்தால் சுருங்கியும் 2020 நான்காம் காலாண்டில் 1.3 சதவீதத்தால் வளர்ச்சியடைந்தும் உள்ளது

தொகை மதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களம்,
நிதி அமைச்சு

தொ.பே: 94-011-2147071 தொ.நகல்: 94-011-2877938 மின்னஞ்சல்: national.accounts@statistics.gov.lk

இலங்கையின், 2020 ஆம் ஆண்டின் நான்காம் காலாண்டு (ஐப்பசி 1 முதல் மார்கழி 31 வரை) மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுக்குமான (தை 1 தொடக்கம் மார்கழி 31 வரை) உற்பத்தி அணுகுமுறையால் நடப்பு, நிலையான (2010) விலையில் மதிப்பிடப்பட்ட மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியும் (மொ.உ.உ), அது தொடர்பான பொருளாதாரக் குறிகாட்டிகளும் தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தால் வெளியிடப்படுகின்றது.

தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தால் வெளியிடப்பட்ட இந்த ஆண்டின் முதலாம், இரண்டாம் மற்றும் மூன்றாம் காலாண்டுகளின் முந்தைய தேசிய கணக்கு மதிப்பீடுகள், இலங்கையின் பொருளாதாரத்தில் கொவிட் - 19 தொற்றுநோயின் பாதகமான தாக்கத்தை பிரதிபலித்தன.

கொவிட் - 19 தொற்றுநோயின் முதல் அலை இந்த ஆண்டு மார்ச் தொடக்கத்தில் இருந்து நாடு முழுவதும் பரவியது. இருப்பினும், இந்த நோய் 2019 ஆம் ஆண்டின் கடைசி காலாண்டில் இருந்து உலகளவில் பரவத் தொடங்கியது. இதன் விளைவாக, முதலாம் காலாண்டில் ஒப்பீட்டளவில் குறைந்த மறை வளர்ச்சியான 1.8 சதவீதமாக இருந்தது.

2020 ஆம் ஆண்டின் இரண்டாவது காலாண்டில், நாடு கிட்டத்தட்ட ஒரு மாத காலமாக மே 26 ஆம் தேதி வரை பூட்டப்பட்டிருந்தது, முக்கிய தொழில்துறை மண்டலங்கள் மற்றும் வணிக இடங்கள் அமைந்துள்ள இரண்டு முக்கிய மாவட்டங்களில் (கொழும்பு மற்றும் கம்பஹா) ஊரடங்கு உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டது. இதன் விளைவாக, நாட்டின் பல பொருளாதார துறைகள் இந்த காலாண்டில் தங்கள் பொருளாதார நடவடிக்கைகளில் மறையான வளர்ச்சி வீதங்களை பதிவு செய்தன. இது 2020 ஆம் ஆண்டின் இரண்டாவது காலாண்டில் பொருளாதாரத்தில் முன்னோடியில்லாத வகையில் 16.4 சதவீதமாக வீழ்ச்சியடைந்தது.

2020 ஆம் ஆண்டில், கொவிட்-19 தொற்றுநோயின் முதல் அலைக்குப் பிறகு, மூன்றாம் காலாண்டில், இந்த ஆண்டின் முதலாம் மற்றும் இரண்டாம் காலாண்டுகளில் சுருங்கிய பின்னர்

நாடு பொருளாதாரத்தை மீட்டெடுத்தது. வணிக நடவடிக்கைகளை இயல்பாக்குவது மற்றும் மக்களின் அன்றாட வாழ்க்கை முறை மீண்டும் இயல்பு நிலைக்குத் திரும்புவதன் விளைவாக 2020 ஆம் ஆண்டில் முதல் முறையாக பொருளாதாரத்தில் நேர் வளர்ச்சியான 1.3 சதவீதத்தை பதிவு செய்தது.

இருப்பினும், நான்காவது காலாண்டின் ஆரம்பம் கொவிட் - 19 இன் இரண்டாவது அலையின் தொடக்கத்தையும் பரவலையும் குறித்தது. மேலும் இது நாடு முழுவதும் நான்காவது காலாண்டில் பரவியது. இரண்டாவது அலை கொவிட் - 19 இன் கீழ் விதிக்கப்பட்ட கட்டுப்பாடுகள் மத்தியில் கூட சுற்றுலா போன்ற மிகக் குறைவானவற்றைத் பொருளாதாரம் தவிர்ந்து பெரும்பாலான வணிக நடவடிக்கைகளைத் தொடர்ந்தது, இதன் விளைவாக நான்காம் காலாண்டில் பொருளாதாரம் 1.3 சதவீதம் விரிவடைந்துள்ளது. ஆகையால், ஒட்டுமொத்தமாக, 2020 ஆம் ஆண்டின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சி சதவீதம் 2019 ஆம் ஆண்டில் பதிவு செய்யப்பட்ட விரிவாக்கத்தின் 2.3 சதவீதத்துடன் ஒப்பிடும்போது 3.6 சதவீதம் குறைந்துள்ளது.

இலங்கை பொருளாதாரத்தில் கொவிட் - 19 வெடிப்புகளின் பாதகமான தாக்கத்தை கைப்பற்றும் போது, மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் தொகுப்பு செயல்பாட்டில் குறிப்பாக 2020 ஆம் ஆண்டின் இரண்டாவது காலாண்டில் இந்த தாக்கத்தை அளவிடுவதில் தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களம் சவால்களை எதிர்கொண்டது. அதன்படி, தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களம் தேவையான தரவை சேகரிக்க திடீரென்று தேவையான முயற்சிகளை எடுத்தது.

- தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தின் 'கைத்தொழில், கட்டுமானம், வர்த்தகம் மற்றும் சேவைகள் பிரிவு' நாட்டின் பொருளாதாரத்தில் கொவிட் - 19 இன் தாக்கத்தை மதிப்பிடுவதற்கு மிக விரைவான ஸ்தாபன நிலை கணக்கெடுப்பைத் திட்டமிட்டது
- கொவிட் - 19 இற்கு சிகிச்சையளிப்பதற்காக சுகாதார அமைச்சினால், சுகாதார சேவைகள் தொடர்பான குறிப்பாக பொது சுகாதார சேவைகளுக்காக செய்யப்பட்ட சிறப்பு செலவுகளை அறிந்துகொள்ள, சுகாதார அமைச்சின் உயர் அதிகாரிகளுடன் தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களம் கலந்துரையாடியது.
- மேலும், தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தின் தேசிய கணக்கு பிரிவு, இலங்கை கொழும்பு பங்குச் சந்தையில் பதிவுசெய்யப்பட்ட முக்கிய பட்டியலிடப்பட்ட நிறுவனங்களின் வருடாந்திர மற்றும் காலாண்டு நிதிநிலை அறிக்கைகளைப் பற்றி ஆய்வு செய்யத் தொடங்கியது, உற்பத்தித் தொழில், ஹோட்டல் தொழில், தனியார் மருத்துவமனைகள், உண்மைச் சொத்து நடவடிக்கைகள் நிறுவனங்கள் போன்ற தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பல துறைகளுக்கு மற்றும் சில்லறை வர்த்தக பிரிவு போன்றவை.
- நிகழ்நிலை வேலை மற்றும் நிகழ்நிலை கல்வி சம்பந்தமாக, தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களம் வழக்கமான தகவல்களைத் தவிர காலாண்டு தரவு பயன்பாட்டுத் தகவல்களைத் தொலைத் தொடர்புத் துறையின் முக்கிய தொலைத் தொடர்பு நிறுவனங்களிலிருந்து சேகரிக்கத் தொடங்கியது.

- தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தின் தேசிய கணக்கு பிரிவு, நாட்டில் முடக்கப்பட்ட காலத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட நடமாடும் வர்த்தகம் குறித்த தகவல்களை சேகரிப்பதன் மூலம் மாவட்ட செயலக பிரிவு மட்டத்தில் ஒரு தரவுத்தளத்தை தயாரித்தது.
- அதன்படி, தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களம் மேற்கண்ட முயற்சிகளின் முடிவுகளை, குறிப்பாக கொவிட் -19 பொருளாதார தாக்க கணக்கெடுப்பின் முடிவுகள் மற்றும் தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்கள ஊழியர்களால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பிற சிறப்பு ஆய்வுகளின் முடிவுகள், 2020 ஆம் ஆண்டின் காலாண்டுகள் மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டு மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் தொகுப்பு செயல்பாட்டில் பயன்படுத்த முடிந்தது.

2020 ஆண்டின் மதிப்பீடுகள்

2020 ஆம் ஆண்டுக்குமான தேசிய கணக்கு மதிப்பீடுகள் பற்றிய அறிக்கையை வெளியிடுகையில், 2019 ஆண்டில் பதிவுசெய்துள்ள நேர் வளர்ச்சி 2.3 சதவீதத்துடன் ஒப்பிடும்போது, 2020 ஆம் ஆண்டில் 3.6 சதவீத மறையான வளர்ச்சியென மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது என்று தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தால் வெளியிடப்படுகின்றது. இலங்கையின் 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி நிலையான விலைகளில் (2010) ரூபா 9,530,606 மில்லியனாக குறைவடைந்துள்ளது. அதேவேளை 2019 ஆம் ஆண்டுக்கான மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்திப் பெறுமதி ரூபா 9,883,350 மில்லியனாகும். மேலும், இலங்கைக்கான மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி நடப்பு விலையில் 2019 ஆம் ஆண்டில் ரூ. 15,012,953 மில்லியனாக பதிவு செய்யப்பட்ட போது இது 2020 ஆம் ஆண்டில் ரூ. 14,972,995 மில்லியனாக குறைந்துள்ளது. இது, நடப்பு விலையில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 0.3 சதவீத மாற்றத்தை பதிவு செய்துள்ளது.

2020 ஆம் ஆண்டில் பொருளாதாரத்தின் நான்கு பிரதான பகுதிகளான: விவசாயம், கைத்தொழில், சேவைகள் மற்றும் உற்பத்திப் பொருட்கள் மீதான மானியங்கள் கழிக்கப்பட்ட வரிகள் நடைமுறை விலைகளில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்திக்கு தமது பங்களிப்பினை முறையே 8.4 சதவீதம், 26.2 சதவீதம், 59.7 சதவீதம் மற்றும் 5.7 சதவீதமாக பதிவு செய்துள்ளன. அதன்படி, வரலாற்றில் முதல்முறையாக, 2020 ஆம் ஆண்டில், விவசாயம், கைத்தொழில் மற்றும் சேவைகளின் மூன்று முக்கிய பொருளாதார நடவடிக்கைகள், முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது முறையே 2.4 சதவீதம், 6.9 சதவீதம் மற்றும் 1.5 சதவீதம் என்ற மறை வளர்ச்சி வீதங்களை அறிவித்துள்ளன. முக்கிய பொருளாதார நடவடிக்கைகளின் மூன்று மறை வளர்ச்சி வீதங்கள், இலங்கையின் பொருளாதாரத்தில் கொவிட் - 19 தொற்றுநோயின் மோசமான தாக்கத்தின் தீவிரத்தை பிரதிபலிக்கின்றன. அதன்படி, கொவிட் -19 வெடிப்பு பொருளாதாரத்தின் பல துறைகளில், குறிப்பாக உற்பத்தி, கட்டுமானம், சுரங்கமகழ்தல் மற்றும் கல்லுடைத்தல், போக்குவரத்து, சுற்றுலா, உண்மைச் சொத்து நடவடிக்கைகள் மற்றும் பிற தனிப்பட்ட சேவைகள் மற்றும் விவசாயத்தின் சில நடவடிக்கைகள் மீன்பிடித்தல் போன்ற பல பொருளாதார நடவடிக்கைகள் எதிர்பாராத விதமாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

விவசாய துறையின் செயற்பாடு

2020 ஆம் ஆண்டில், ஒட்டுமொத்தமாக, 2019 ஆம் ஆண்டில் பதிவு செய்யப்பட்ட 1.0 சதவீத நேர் வளர்ச்சியுடன் ஒப்பிடும்போது விவசாய நடவடிக்கைகள் 2.4 சதவீதம் சுருங்கிவிட்டன. விவசாய நடவடிக்கைகளில் இந்த சுருக்கம் முக்கியமாக 'கடல் மீன்பிடித்தல்' (21.7 சதவீதம்), 'எண்ணெய் சார்ந்த பழங்களின் வளர்ச்சி தேங்காய் உள்ளடங்கலாக', (10.2 சதவீதம்), 'காடாக்கலும் குத்திகளும்'(8.1 சதவீதம்), 'தேயிலை வளர்ச்சி'(7.1 சதவீதம்) மற்றும் 'கால்நடை உற்பத்தி '(4.9 சதவீதம்). இருப்பினும், 2020 ஆம் ஆண்டில், 'தானியங்களின் வளர்ச்சி' (41.3 சதவீதம்), 'நன்னீர் மீன்பிடி' (12.7 சதவீதம்), 'காய்கறிகளின் வளர்ச்சி' (10.1 சதவீதம்), 'பழங்களின் வளர்ச்சி' (6.2 சதவீதம்), 'நெல் வளர்ச்சி' (5.7 சதவீதம்), 'இறப்பர் வளர்ச்சி' (4.6 சதவீதம்) மற்றும் 'வாசனைத்திரவியங்களின் வளர்ச்சி' (3.3 சதவீதம்) மேலும் விரிவடைந்துள்ளன.

கைத்தொழில் துறையின் செயற்பாடு

2020 ஆம் ஆண்டில், ஒட்டுமொத்த கைத்தொழில் துறை நடவடிக்கைகள் கணிசமான அளவு சுருக்கத்தை 6.9 சதவீதம் அறிவித்துள்ளன. இந்த மறை வளர்ச்சி அடிப்படையில் தொற்றுநோயின் விளைவின் காரணமாக உற்பத்தி, கட்டுமானம், சுரங்கமகழ்தல் மற்றும் கல்லுடைத்தல் நடவடிக்கைகளில் ஏற்பட்ட சுருக்கத்தால் அடிக்கோடிட்டுக் காட்டப்படுகிறது.

முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது 2020 ஆம் ஆண்டில் ஒட்டுமொத்த உற்பத்தித் தொழில் 3.9 சதவீதம் சுருங்கியது. 'இறப்பர் மற்றும் பிளாத்திக்கு பொருட்கள் உற்பத்தி' (17.7 சதவீதம்), 'தளபாடங்கள் உற்பத்தி' (13.4 சதவீதம்), 'புடவை மற்றும் ஆடையணிகள் மற்றும் தோல் தொடர்பான பொருட்கள் உற்பத்தி' (11.9 சதவீதம்), 'நிலக்கரி மற்றும் சுத்திகரிக்கப்பட்ட பெற்றோலிய பொருட்களின் உற்பத்தி' (10.9 சதவீதம்), 'பிற உற்பத்தி' (7.2 சதவீதம்) 2020 ஆம் ஆண்டில் மறையான வளர்ச்சி வீதங்களை அறிவித்துள்ளன. இருப்பினும், 'உணவு, பானங்கள் மற்றும் புகையிலை பொருட்களின் உற்பத்தி' செயல்பாடு அதிக பங்களிப்பை அளிக்கிறது (மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 6.3 சதவீதம் பங்கு) நாட்டின் கைத்தொழில் துறையில், 2020 ஆம் ஆண்டில் 4.4 சதவீத குறிப்பிடத்தக்க வளர்ச்சியைப் பதிவு செய்துள்ளது. மேலும், 'இரசாயன பொருட்கள் மற்றும் அடிப்படை மருந்து பொருட்களின் உற்பத்தி' செயல்பாடும் 2020 ஆம் ஆண்டில் 0.8 சதவீதம் அதிகரித்துள்ளது.

'கைத்தொழில்துறை நடவடிக்கைகள்' மத்தியில், கைத்தொழில் துறையில் 6.8 சதவீத பங்குகளை ஒத்திருக்கும் 'கட்டுமான' செயல்பாடு, கணிசமான சுருக்கத்தை 13.2 சதவீதம் பதிவு செய்துள்ளது. கட்டுமான நடவடிக்கைகளில் ஏற்பட்ட வீழ்ச்சியைத் தொடர்ந்து, 'சுரங்கமகழ்தல் மற்றும் கல்லுடைத்தல்' செயல்பாடும் இந்த ஆண்டில் மறை வளர்ச்சி 12.5 சதவீதமாக பதிவு செய்தது. இதற்கிடையில், வருடத்தில் கைத்தொழில்துறை நடவடிக்கைகளிலிருந்து மின்சாரத்திற்கு குறைந்த தேவையின் விளைவாக 'மின்சாரம்,வாயு,நீராவி மற்றும் குளிர்நீர் வழங்கல்' செயல்பாடு மறையான வளர்ச்சி 1.6 சதவீதமாக அறிவித்துள்ளது. இருப்பினும், 'நீர் சேகரிப்பு, சுத்திகரிப்பு மற்றும் வழங்கல்' செயல்பாடு ஆண்டின் நேர் வளர்ச்சி வீதத்தில் 4.8 சதவீதத்தை பதிவு செய்துள்ளது

சேவைத் துறையின் செயற்பாடு

2020 ஆம் ஆண்டில், சேவைத் துறையின் செயல்திறனும் 1.5 சதவீத மந்தநிலையை பதிவு செய்தது. 'தங்குமிடம், உணவு மற்றும் பானங்கள் சேவைகள்' (39.4 சதவீதம்), பொருட்கள் மற்றும் பயணிகளின் போக்குவரத்து மற்றும் களஞ்சியப்படுத்தல்' (6.7 சதவீதம்), 'பிற தனிப்பட்ட சேவைகள்' (6.5 சதவீதம்) 'தொழில்முறை சேவைகள்' (2.7 சதவீதம்) மற்றும் 'உண்மைச் சொத்து நடவடிக்கைகள்' (1.2 சதவீதம்) ஆகியவற்றின் மூலம் சேவைத் துறை சுருங்கியது. இருப்பினும், 2020 ஆம் ஆண்டில், 'தொலைத்தொடர்பு' (15.4 சதவீதம்), 'நிதிச் சேவை நடவடிக்கைகள்' (10.9 சதவீதம்), 'தகவல் தொழில்நுட்ப செயற்பாடுகள்' (10.0 சதவீதம்), 'மனித சுகாதார நடவடிக்கைகள்' (4.3 சதவீதம்) ஆகியவை 2019 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது மிகச்சிறந்த செயல்திறனைப் பதிவு செய்துள்ளன

2020 நான்காம் காலாண்டுக்கான செயற்பாடு

2020 ஆம் ஆண்டின் நான்காம் காலாண்டிற்கான தேசிய கணக்கு மதிப்பீடுகளை வெளியிடுவதில், தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களம் 2020 ஆம் ஆண்டின் நான்காம் காலாண்டில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சிவீதம் 2019 ஆம் ஆண்டின் நான்காம் காலாண்டில் சாதகமான 1.6 சதவீதத்துடன் ஒப்பிடும்போது நேர் வளர்ச்சி 1.3 சதவீதமாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது என்று கூறுகிறது. 2020 ஆம் ஆண்டின் நான்காம் காலாண்டில் இலங்கைக்கான மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி நிலையான விலையில் ரூ. 2,766,364 மில்லியனாகவும் ரூ. 2020 ஆம் ஆண்டின் நான்காம் காலாண்டில் 2,731,174 மில்லியனாகவும் பதிவு செய்துள்ளன. மேலும், 2020 ஆம் ஆண்டின் நான்காம் காலாண்டில் இலங்கைக்கான மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி நடப்பு விலையில் ரூ. 4,034,422 மில்லியனாகவும், இது 2019 ஆம் ஆண்டின் நான்காம் காலாண்டில் ரூ. 3,836,327 மில்லியனாகவும் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன், நடப்பு விலையில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி 5.2 சதவீத மாற்றத்தை பதிவு செய்துள்ளது. 2020 ஆம் ஆண்டின் நான்காம் காலாண்டில், விவசாய மற்றும் கைத்தொழில்துறை நடவடிக்கைகள் ஒரே சதவீதமான 1.3 சதவீத விரிவாக்கத்தையும், சேவை நடவடிக்கைகள் 1.9 சதவீத நேர் வளர்ச்சியையும் பதிவு செய்துள்ளன.

தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தின் அமைய, 2020 நான்காம் காலாண்டு மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் மதிப்பீடுகளின் விரிவான தகவல்கள் திணைக்களத்தின் இணையத்தளத்தில் (www.statistics.gov.lk/NationalAccounts/StatisticalInformation/GDP) வெளியிடப்பட்டுள்ளன.

பி. எம். பி அனூர குமார

மேலதிக பணிப்பாளர் நாயகம்